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Verbale dell’Assemblea straordinaria del Comites di Manchester in remoto del 6 dicembre 2024 

alle ore 18:30. 

 

La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella 

discussione in tempo reale tramite la piattaforma “Zoom”, meeting n.2504194301. 

 

Sono presenti i consiglieri del Comites Ardito Cesare Giulio, Bancalà Marco, Bernardini Emanuele, 
Gianluigi Cassandra (dalle 19.00), Gondal Abdul Rauf, Hamad Ali Zia, Islam Safiqul (dalle 18.45), 
Massini Silvia, Poloni Silvana. 
 
Sono assenti giustificati i consiglieri Di Pietrantonio Adriano, Fanti Gianluca.  
 
Sono presenti anche il Console di Manchester Dott. Corradini Matteo, i Consiglieri CGIE Billè Luigi, 
D’Angelo Giovanni. 
 
 

L’ordine del giorno è il seguente:  

0. Approvazione del verbale dell’assemblea precedente (1 novembre 2024). 
1. Spese effettuate nella prima metà del 2024 non ammissibili a finanziamento sul cap. 3103 

ministeriale – provvedimenti e mozione. 
2. Nuovo regolamento interno – discussione e voto. 
3. Progetto “Gocce d’Italia” – aggiornamenti. 
4. Rimborso spese per la partecipazione alla presentazione del progetto “Gocce d’Italia”. 
5. Varie ed eventuali. 
6. Auguri di buone festività. 

 

La riunione inizia alle 18:37. Si constata la presenza del numero legale minimo per la costituzione 
dell’assemblea e la validità delle delibere. 
 
In apertura il presidente Ardito invita il console a fornire aggiornamenti sul consolato. Il console 
informa che il 1° aprile 2025 inizierà il suo incarico al MAECI a Roma, e che il suo successore alla guida 
del Consolato di Manchester è stato nominato e si sta informando sulle attività del consolato.  
 
Il consigliere Islam Safiqul arriva in assemblea alle 18.45. 
 

0. Approvazione del verbale dell’assemblea precedente (1 novembre 2024). 
 
La segretaria Massini comunica di aver ricevuto una richiesta di modifica dal consigliere Fanti, che è 
stata effettuata. La consigliera Poloni comunica che manderà una richiesta di modifica del verbale, 
non avendo avuto tempo di prepararla dopo aver aver ricevuto la bozze di verbale e del nuovo 
regolamento, inviato ai membri dell’assemblea il 28 novembre. La modifica riguarda la parte di 
verbale relativa al parere sul PLI, che ritiene non descrittiva di quanto accaduto. La consigliera Poloni 
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esprime anche preoccupzione relativamente all’estratto del verbale inviato per comunicare il parere 
al Ministero. Il Presidente Ardito conferma che l’estratto è stato inviato per rispettare le scadenze di 
legge entro il 15 novembre ma che, se l’Assemblea richiederà modifiche, invierà la nuova versione 
non appena essa sarà approvata. Invita a mandare le osservazioni sul verbale dell'assemblea 
precedente alla Segretaria per iscritto per le opportune valutazioni. 
 

1. Spese effettuate nella prima metà del 2024 non ammissibili a finanziamento sul cap. 3103 
ministeriale – provvedimenti e mozione. 

 
Il presidente Ardito ricorda che le spese per essere rimborsate devono rispettare i criteri forniti dal 
ministero; comunica che è stato riscontrato un eccesso di spesa di £25 durante la passata 
amministrazione per un rimborso di hotel, £125 superiore al limite di £100, un eccesso di £59.80, 
£159.80 invece di £100, e che la spesa di £720 per il rinfresco che è stato offerto dal Comites durante 
l’incontro con le Associazioni sul territorio il 20 aprile 2024, non è ammissibile sui fondi ministeriali in 
quanto spesa per ricevimento. I proventi locali hanno più libertà di utilizzo rispetto ai fondi 
ministeriali, ma all’epoca non erano sufficienti (circa £563). La richiesta alla NatWest di rimborso per 
spese di conto che non si sarebbero dovuto sostenere ha avuto esito positivo, hanno rimborsato la 
spesa sostenuta per tutta la durata del conto, 30 anni, dal 1994, più un indennizzo del mancato 
guadagno calcolato all’8% annuale per gli interessi, più £300 di indennizzo per i problemi da noi 
riscontrati nel cambio di nome nel conto. Attualmente i fondi dei proventi locali sono dunque circa 
£6000. Tali fondi possono essere utilizzati per coprire le spese in eccesso sostenute in precedenza. 
 
Il consigliere CGIE Billè suggerisce di utilizzare questi fondi per eventuali spese da effettuare prima 
che arrivino i fondi ministeriali.  Il tesoriere Bancalà comunica che ci sono dei fondi ministeriali e il 
bilancio sul conto del Comites è di circa £20,000, che includono i circa £7,000 ricevuti dalla NatWest. 
 
Il consigliere Bernardini chiede chiarimenti e si conferma che i fondi ricevuti dalla NatWest possono 
essere contabilizzati come proventi locali. Il presidente Ardito conferma che questo è possibile, 
avendo avuto diversi scambi con il consolato in merito. 
 
Si vota all’unanimità a favore della mozione per l’utilizzo di tali fondi per coprire gli eccessi di spesa. 
 

Mozione 
 
Copertura spese effettuate nella prima metà del 2024 non ammissibili a finanziamento sul cap. 
3103 ministeriale con proventi locali. 
 
Riscontrati alcuni pagamenti autorizzati dalla gestione precedente nell’anno 2024, non ammissibili a 
finanziamento sul cap. 3103, di seguito: 

• Un rimborso di £125 per hotel, a fronte di un massimale stabilito dall'Ambasciata di £100, 
dunque con una spesa in eccesso di £25. 

• Un rimborso di £159.80 per hotel, a fronte di un massimale stabilito dall'Ambasciata di £100, 
dunque con una spesa in eccesso di £59.80. 
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• Una spesa di £720 per il rinfresco offerto in occasione dell'evento con le associazioni ad aprile, 
non ammissibile a finanziamento in base alla circolare n.2/2020 in quanto "spesa per 
ricevimento", come confermato dal Consolato di Manchester. 

per un totale di £804.80 spesi nel 2024 non contabilizzabili come spese a carico del finanziamento 
ministeriale, 
 
Ritenendo che si trattò di semplici sviste nell’utilizzo dei fondi ministeriali per importi, o finalità, non 
ammissibili a finanziamento secondo le regole vigenti, e che le suddette spese furono sostenute per 
finalità condivise dall'Assemblea, 
 
Riscontrata la recente erogazione al Comites di £7592.35 come rimborso e indennizzo su spese 
passate, e ritenendo che almeno parte della stessa sia da considerarsi tra i proventi locali a 
disposizione del Comites non soggetti alle prescrizioni di cui ai punti (D) e (E) della Circolare n.2/2020, 
 
Attestato che il Presidente ha richiesto un parere al Consolato di Manchester sulla corretta 
ripartizione del suddetto rimborso e indennizzo tra fondi ministeriali cap. 3103 e proventi locali, e che 
si è in attesa di risposta, 
 
Propongo all’Assemblea di disporre la somma di £804.80 a copertura delle suddette spese, da 
imputarsi ai proventi locali in sede di redazione del bilancio consuntivo per l’anno 2024, subordinando 
tale disposizione alla conferma dal Consolato della disponibilità di tale somma nei proventi locali. 

 
La consigliera Poloni si complimenta sull’esito della richiesta alla banca portata dal presidente Ardito. 
Il consigliere Bernardini chiarisce che la domanda era stata effettuata per charire la questione per gli 
spettatori alla riunione in diretta Facebook. 
 
 

2. Nuovo regolamento interno – discussione e voto. 
 

La consigliera Poloni comunica che vorrebbe portare delle modifiche alla bozza del nuovo 
regolamento. Il presidente Ardito propone che le proposte siano oggetto di riflessioni dato il valore 
legale del regolamento. Non essendo pervenuti suggerimenti di emendamenti, si invita a mandare 
commenti scritti, per ulteriori discussioni.  Si decide di formare un gruppo di lavoro per discutere e 
stilare il nuovo regolamento.  
 
Il consigliere Cassandra si unisce alla riunione alle 19.00. 
 
Si decide di creare una commissione di lavoro per completare il nuovo regolamento, con un membro 
da ognuna delle tre liste, Ardito, Bancalà e Cassandra, con la partecipazione della segretaria Massini 
per verbalizzare le riunioni.  Sarà possibile delegare la partecipazione ad altri membri. 
 

3. Progetto “Gocce d’Italia” – aggiornamenti. 
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Il presidente Ardito aggiorna sulla necessità di finalizzare un nuovo contratto, a costo zero, con 
Complitaly, per poter consentire eventuali modifiche, trailers e la distribuzione, da stilare dopo 
avvenuta consegna delle 18 puntate entro la fine dell’anno; invita a considerare la proiezione di 
puntate specifiche a scelta sul territorio; si è ricevuta un’email da Mirko Ricci di Complitaly che 
informa di una situazione delicata riguardo uno degli intervistati e chiede se si è d’accordo ad 
eliminare tale intervista.  Ardito chiarisce che tale persona non era nella lista fornita dai Comites, e 
quindi Complitaly potrebbe in ogni caso decidere di eliminarla senza il parere dei Comites.  Nessun 
consigliere avanza obiezioni. 
 
Il consigliere Cassandra chiede che a una delle prossime assemblee venga presentata una relazione 
e si presenti tutto il progetto, come è andato, le spese effettuate.  Il presidente Ardito risponde che 
adempirà a quanto richiesto dal ministero al Comites come parte del bilancio consuntivo, e che 
quella relazione sarà dunque discussa in assemblea e dovrà essere approvata.   
 
Il presidente Ardito continua informando che nonostante i tentativi di intervistare i 4 parlamentari 
rappresentanti degli italiani residenti all’estero, Complitaly è riuscita a intervistare solamente due di 
questi parlamentari, entrambi appartenenti al Partito Democratico. Si stanno facendo ulteriori 
tentativi per l’inclusione degli altri parlamentari.  Ci si trova dunque di fronte a un problema di 
parzialità, anche se non voluta.  Complitaly ha quindi chiesto un parere per decidere come 
procedere se non si riuscissero ad effettuare ulteriori interviste. Si discute la questione. Vengono 
discusse varie soluzioni: eliminare le due interviste; farle apparire con didascalia oppure voce fuori 
campo che spiega l’assenza di alcuni parlamentari; non presentare l’affiliazione di partito. Si 
suggerisce di fare ulteriori tentativi per intervistare gli altri parlamentari. Il presidente ne discuterà 
con i presidenti degli altri Comites.  
 
Si discute l’evento della presentazione a Roma. La consigliera Poloni osserva che tutti gli intervistati 
hanno ricevuto l’invito all’evento, che trova il fatto che i rappresentanti da Manchester sono due 
consiglieri che non avevano partecipato al gruppo di lavoro - il presidente Ardito e il vice-presidente 
Ismail, chiede chiarimenti in quale veci abbiano partecipato, se su invito di Complitaly.  Il presidente 
Ardito chiarisce che Complitaly si è occupata dell’organizzazione dell’evento e dell’invio degli inviti, 
partendo da tutte le persone intervistate e i presidenti dei tre Comites, inclusi i parlamentari invitati 
per le interviste, e che poi in una fase successiva ha ampliato l’invito ai membri dei Comites, per 
contenere il numero di partecipanti. Conferma inoltre che non è il Comites ad aver organizzato 
l’evento. 
La consigliera Poloni osserva che a presiedere l’evento era il deputato Simone Billi, presidente della 
Comitato per gli Italiani nel Mondo, facente parte del partito “Lega” e che si è notata l’assenza di 
parlamentari di altri partiti, critica la modalità di invio degli inviti tramite l’applicazione Whatsapp, e 
si dice sorpresa visto che il presidente Ardito è sempre molto attento agli aspetti procedurali; 
inoltre esprime stupore sul fatto che la notizia dell’approvazione della legge che consente il 
reinvestimento dei proventi consolari in attività consolari, molto importante soprattutto in vista dei 
tagli del ministero, non sia stata rilanciata sulla pagina del Comites.  Esprime il dubbio che sia stato 
dovuto al fatto che il primo firmatario di tale legge, sostenuta da tutti i partiti, fosse un esponente 
del PD. 
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Il presidente Ardito conferma di essersi assicurato personalmente che tutti i parlamentari eletti in 
circoscrizione Europa fossero stati invitati. Ricorda che l’onorevole Billi è il presidente del Comitato 
permanente sugli Italiani nel Mondo alla Camera dei Deputati, e che in tale qualità ha partecipato 
all’evento; chiarisce che l’assenza degli altri parlamentari invitati è emersa in prossimità dell’evento 
e che l’eventualità che il Comites di Manchester non partecipasse per l’assenza di tali parlamentari 
era improponibile. Avrebbe lui stesso preferito che tutti i rappresentanti invitati fossero in sala, ma 
non essendo stato possibile ritiene di aver gestito la situazione nel modo migliore possibile, date le 
circostanze.  
Il presidente Ardito respinge poi l’illazione riguardante il post sulla legge sui proventi consolari, 
affermando di non aver ricevuto alcuna richiesta di pubblicazione della stessa e invitando i 
consiglieri a contattarlo per email se si vogliono pubblicare e diffondere notizie come già fatto in 
passato. Conferma che non è stato fatto un post su tale legge, che è peraltro votata e approvata 
all’unanimità da tutti gli schieramenti politici e che inoltre i 4 milioni che dovrebbero arrivare ai 
consolati non compensano i 22 milioni di tagli nei prossimi tre anni. Ribadisce che la finalità dei post 
è pratica e mira a informare i connazionali su cambiamenti e procedure concrete, ad esempio un 
post recente sul fatto che non ci sarà più bisogno di un postal order per i servizi consolari, e che 
questa legge è invece tecnica e dalle conseguenze difficili da stimare.  
La consigliera Poloni ribatte che ritiene che sia un’informazione importante, visto che proventi da 
attività consolari potranno essere reinvestiti dai consolati.  
Il presidente Ardito osserva che l’accusa mossa è ingiusta: se dopo esplicita richiesta avesse rifiutato 
di pubblicare ci si potrebbe lamentare, ma non per non aver fatto qualcosa che nessuno ha chiesto. 
Respinge ogni accusa di aver, anche indirettamente, favorito una parte politica, da parte della 
consigliera Poloni, invitando a tenere le logiche di partito e le relative istanze fuori dalle assemblee 
del Comites, e di rispettare la natura civica del Comites. 
 
Prende parola il Console Corradini per comunicare che è stato eliminato il postal order e l’uso di 
contanti per il pagamento per le istanze consolari. Comunica inoltre di aver espresso parere 
negativo riguardo l’assunzione di un elemento di segreteria da parte del Comites riguardo al bilancio 
preventivo del 2025, avendo esaminato l’attività del Comites durante il 2024. 
 

4. Rimborso spese per la partecipazione alla presentazione del progetto “Gocce d’Italia”. 
 
Il vice-presidente Islam propone di utilizzare parte dei proventi locali per rimborsare le spese di 
viaggio e vitto, mantenendo il rispetto dei massimali, sostenute da lui e dal presidente Ardito per la 
partecipazione alla presentazione del progetto “Gocce d’Italia” a Roma il 25 novembre, utilizzando i 
proventi locali.  
 
Si passa al voto sul rimborso: 
 

• Voti a favore: Ardito, Bancalà, Islam, Gondal, Hamad Zia, Massini 

• Voti contrari: Cassandra 

• Astenuti: Bernardini, Poloni. 
 

mailto:comitesmanchester@yahoo.co.uk
http://www.comitesmanchester.org.uk/


   
 
 

Email address: comitesmanchester@yahoo.co.uk 
 

Website: www.comitesmanchester.co.uk 
 

Presidente C. Ardito;    Vice-presidente: S. Islam;    Esecutivo: A. Gondal;    Segretaria: S. Massini; 
Tesoriere: M. Bancalà;     Consiglieri: H. Zia, A. Di Pietrantonio, S. Poloni, G. Cassandra, G. Fanti, E. Bernardini. 

 

Il rimborso delle spese per la partecipazione alla presentazione del progetto “Gocce d’Italia” è 
approvata, nei limiti dei criteri ministeriali. 
 

5. Varie ed eventuali. 
 
Il presidente Ardito ricorda di aver inviato una comunicazione relativa al passaggio di consegne all’ ex 
presidente Cassandra, ancora da completarsi. Il consigliere Cassandra manifesta la sua disponibilità, 
e relativamente ad un quesito su del materiale inviato nel 2023 al Comites dalla Delegazione UE nel 
Regno Unito afferma che parte del materiale è stata distribuita all’evento a Keighley patrocinato dal 
Comites all’epoca, e il materiale restante è ancora in suo possesso e sarà incluso nel materiale oggetto 
del passaggio. 
 
Il consigliere Cassandra lascia l’assemblea alle 20.05. 
 
Segue una discussione sull’utilizzo dei proventi locali. La consigliera Poloni chiede di dare priorità al 
sostegno per le associazioni e attività sul territorio, piuttosto che al rimborso delle spese di viaggio 
per i consiglieri.  Il presidente Ardito ricorda che sono fondi “una tantum”. Osserva come una 
disponibilità di proventi locali tuteli i consiglieri da possibili errori o sviste, come è già accaduto, e dà 
al Comites una maggiore libertà di azione potendo integrare i fondi ministeriali per determinate 
finalità che non sono ammissibili a finanziamento.  
Il presidente Ardito informa l’Assemblea che sta approfondendo le possibili implicazioni fiscali dal lato 
britannico che potrebbero conseguire all’aver ricevuto l’indennizzo dalla banca Natwest, e che 
potrebbero esserci degli obblighi di registrazione o delle tasse da pagare. 
 
Il presidente Ardito comunica che, avendo partecipato all’EU Citizens Gathering a novembre a Londra, 
ha avviato un dialogo con il CRE del Centro UK, equivalente spagnolo del Comites, che uno scambio 
di esperienze con loro può essere molto construttivo e che parteciperà ad un incontro organizzato 
dal CRE a Manchester. 
 

6. Auguri di buone festività. 
 
Si scambiano gli auguri per le festività, manifestando l’intenzione di riunirsi in assemblea la prossima 
volta a fine gennaio.  

Il Presidente, riscontrato di aver terminato la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno dichiara 
l’assemblea conclusa alle 20.15.  

 

La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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